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Навчальна програма  з дисципліни «Рисунок» 
у початкових спеціалізованих навчальних 

закладах (ДХШ)
 

Анотація. Пропонована авторська навчальна програма з дис-
ципліни «Рисунок» за зовнішньою і внутрішньою структурою успадко-
вує традиційність у її складанні, розподілі бюджету навчальних годин, 
поступовому ускладненні навчального матеріалу, урахуванні вікових 
особливостей школярів відповідно до складності завдань тощо.

Водночас авторська навчальна програма має свої особливості – 
це її максимальна адресність, під час вивчення школярами ключо-
вого аспекту образотворчої грамоти – перспективних систематич-
них, побудованих на філософії чутливості (сенситивності) школярів 
до певних методик.

Пропонована навчальна програма має скорочений вигляд, аби 
її можна було вмістити у рамки вимог наукової статті.

 Ключові слова: cенcитивні періоди, традиція, опедагогізація, 
вікові особливості школярів, пряма перспектива, ортогональні та 
аксонометричні проекції, умовний простір картинної площини.
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ІІ.  ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Мета і завдання навчальної програми

Навчальний рисунок є одним з головних дисциплін образотворчого циклу, 
який формує головні якості майбутнього художника. Великий російський ху-
дожник початку ХІХ ст. Карл Брюллов вважав, що рисунок становить основу 
мистецтва, механізм слід розвивати з ранніх років, щоб художник, почавши 
розмірковувати і відчувати, передав свої думки  правильно та без будь-яких 
труднощів.

Рисунок розвиває та формує не тільки специфічні риси майбутнього худож-
ника – такі як відчуття форми, умовного простору, конструкції, пропорції, спо-
стереження, але й загальні здібності людини до абстрактного мислення, аналізу 
і синтезу, індукції та дедукції. Рисунок як специфічний вид мистецтва графіки 
формує в учня відчуття гармонії, краси, інструментарій якого дозволяє йому ви-
словлювати, передавати своє мислення, почуття. Навчальний рисунок сформо-
ваний у стійку змістовно-процесуальну систему, яка має розгорнуту методоло-
гію різного ступеня складності: для початкової художньої школи (ДХШ, ДШІ), 
середньої (училища, коледжі) і вищої (інститути, академія).

Початковий рівень художньої освіти базується здебільшого на методології 
академічного рисунка, на відміну від вищої школи, яка більше орієнтована на 
«спеціальний», пов’язаний з певною художньою спеціалізацією. 

На сьогоднішній день навчальна дисципліна має серйозні протиріччя, пов’я-
зані як із зовнішнім фактором – європеїзація освіти в цілому, так і з внутрішнім 
(баланс між традиціями, досвідом і новаторством), які вона повинна постійно 
підтримувати. Традиційність є головною ознакою школи, зокрема і за змістом 
навчальної програми, через яку вона виражає свою позицію, методологічну 
думку. Водночас, життя потребує певних змін, і певній ревізії підлягає в тому 
числі й навчальна програма як головний документ освіти, але це переосмис-
лення повинно бути мотивованим і науково обґрунтованим.

Формування у школяра почуття умовного простору картинної площини є 
одним з головних аспектів навчального предмета, на базі якого можна форму-
вати й інші завдання художньої освіти.

Якщо ж дивитися на цей аспект з точки зору сучасної педагогічної концеп-
ції – екологізації освітнього простору, – то бачимо, що використання методів 
прямої перспективи як головного методу художньої школи в побудові умовно-
го простору, не відповідає принципам цієї ідеї. Використання методів прямої 
перспективи як універсального методу по  всій вертикалі системи вікової пе-
ріодизації школяра, суперечить важливим дидактичним принципам «доступ-
ності» та «адресності». Тому вирішення цієї методологічної проблеми є тим 
прихованим резервом навчальної дисципліни, яку ми намагаємося вирішити 
за допомогою нашої програми.

  Формування перспективного бачення принципово пов’язане з урахуван-
ням викладачем віку школяра, який за роки навчання у ДХШ швидко зміню-
ється.  Історія ДХШ це є також історія обґрунтованої критики використання 
методів прямої перспективи на початковому етапі художньої освіти, яку сьо-
годні слід розглядати як ідеологічний рудимент партійності мистецтва.
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  Ми керуємося тим принципом, що методи прямої перспективи слід роз-
глядати не як універсальний метод у побудові перспективних зв’язків на всіх 
рівнях художньої освіти, а як окремий метод, до якого сенситивні (чутливі) 
школярі ДХШ старших класів. На початковому етапі навчання, або так звано-
му «перехідному», згідно з нашою методологічною ідеєю, ми пропонуємо ви-
користовувати методи ортогональної та аксонометричної проекцій на основі 
їхньої опедагогізації. Тому з появою нового погляду на проблему у формуванні 
об’ємно-просторового мислення і бачення школяра з’явилась і нова педагогіч-
на технологія її впровадження у вигляді навчальної програми.

  Метою програми є розробка збалансованого, науково обґрунтованого 
навчального документа, за допомогою якого викладач здатен формувати у 
школяра певні знання, вміння, навички з академічної дисципліни «Рисунок» 
на рівні вимог для початкових навчальних закладів художньої освіти.

ІІІ. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ
  Структура навчальної програми та її зміст взаємозалежні та обумовлюють 

одне одного. Згідно з положенням шкільного статуту до навчання у перший 
клас ДХШ зараховують дітей віком від 10–11 років, тобто 5–6 клас середньої 
школи. Таким чином, повний курс навчання, відповідно до вікової періодиза-
ції школярів, охоплює вік, починаючи з 10–11 років і закінчуючи 14–15. Така 
градація – важлива умова для планування навчального процесу, оскільки ви-
кладач з науковою точністю може визначити «зону найближчого розвитку» 
(В. Виготський) школяра. Школяр віком 11–15 років – підліток, а підлітковий 
вік має свою градацію: молодший (10–11 років); середній (12–13 років); стар-
ший (14–15 років).

Спираючись на шкільну періодизацію, можемо спостерігати не тільки фізі-
ологічне становлення підлітків, але й зіставляти з ним певні методи навчання, 
до яких він максимально сенситивний.

Головною ознакою віку школяра у художній педагогіці є рівень сформо-
ваності його графічної мови – семіотичні ознаки, за якими викладач планує 
певну методику з формування перспективного бачення підлітка. У структурі 
програми закладено чотири принципові блоки змістових модулів, які своїм 
змістом регулюють і обумовлюють рівень складності навчального матеріалу 
для школярів певної вікової категорії: I – ортогональні проекції у рисунку; 
II – аксонометричні проекції в рисунку; III – методи прямої перспективи в 
рисунку; IV – рисунок голови людини.

Кожен з блоків змістових модулів, формує макроструктуру навчальної 
програми, з поступовим ускладненням навчального матеріалу та збільшенням 
кількості навчальних годин.

Завдання блоків змістових модулів
Блок змістових модулів І. «Ортогональні проекції у рисунку»:
- набуття знань, вмінь, навичок з образотворчої грамоти на основі філосо-

фії «площинного» мислення та бачення школяра (молодший підлітковий вік) 
з використанням методів ортогональної проекції.

Блок змістових модулів ІІ. «Аксонометричні проекції в рисунку»:
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- набуття знань, вмінь, навичок з образотворчої грамоти на основі філосо-
фії «рельєфного» мислення та бачення школяра (середній підлітковий вік) з 
використанням методів аксонометричної проекції.

Блок змістових модулів ІІІ. «Методи прямої перспективи у рисунку»:
- набуття знань, вмінь, навичок з образотворчої грамоти на основі філосо-

фії «об’ємно-просторового» мислення і бачення школяра (старший підлітко-
вий вік) методами прямої проекції.

Блок змістових модулів ІV. «Рисунок голови людини»:
- набуття знань, вмінь, навичок у рисунку голови людини на основі філосо-

фії синтетичної перспективи («зацікавленого погляду»).
  Водночас, кожен з блоків змістових модулів градуюється змістовими мо-

дулями, утворюючи мікроструктуру навчальної програми. Змістові модулі 
рівномірно розподіляються упродовж чотирьох років навчання, періодизація 
яких співпадає з семестровою періодизацією навчального процесу.

IV. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
  Основним методом навчального рисунка є метод натурного малювання. 

Але, з точки зору доступності навчання,  підлітковий вік в цілому не є сен-
ситивним для цього виду художньої діяльності. Водночас, підлітковий вік є 
початком формування здібностей до аналітики, і на їхній основі школяр по-
ступово починає цікавитися натурою, чим і повинен скористатись викладач.

  Зміст структури програми враховує поступовість ускладнення перспек-
тивних систематик, якими користується школяр та які відповідають його ро-
зумовим здібностям на певному етапі фізичного розвитку.

  Для того, щоб привабити школяра до занять натурним рисуванням до 
структури даної програми введено завдання, які частково використовують ме-
тоди натурного рисування – це завдання з трансформації натурного рисунка в 
декоративно-емоційне вирішення методами графіки.

  Другим завданням, яке принципово розвиває рефлексію натурного рисун-
ка і водночас виконується на високому емоційному підйомі, є нариси постаті. 
Школярі позують один одному, намагаючись при цьому максимально досягти 
зовнішньої схожості свого товариша. Нариси слід виконувати постійно, виді-
ляючи для цього час наприкінці заняття. Такі завдання, як спонтанний  рису-
нок, абстрагований рисунок, рисунок з пам’яті та за уявою розширюють межі 
навчального рисунка, роблячи його привабливішим і цікавим для підлітка.

  Закони рисунка виявляються водночас, яке б просте чи складне завдання 
школяр не виконував. Однак, вивчати їх водночас неможливо. Відповідно до 
побудови структури нашої програми, школяр вивчає правила, закони й при-
йоми рисунка поступово і за певним методом; наприклад,  змістовий модуль 
«наскрізне рисування» слід вивчати у такій послідовності:

• ознайомлення з принципом (формальне вивчення принципу);
• закріплення принципу (школяр не тільки знає, але й здійснює цей прин-

цип на практиці);
• вдосконалення принципу (формування стійкої моторно-сенсорної навички 

у володінні  принципом).
  Прямі інтеграційні зв’язки навчальний рисунок має з предметами «живо-

пис», «композиція», «ліплення» (рельєф), які здійснюються на основі форму-
вання загальних вмінь, знань, навичок: а) у натурному рисуванні; б) у перспек-
тивній побудові умовного простору картинної площини.
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Учебная программа по дисциплине «Рисунок» в начальных спе-
циализированных учебных учреждениях (ДХШ)

                            Александр Засыпкин, Виктор Сухенко
Аннотация. Предлагаемая авторская учебная программа по дисциплине 

«Рисунок» за ее внешней и внутренней структурой наследует традицион-
ность в ее составлении, распределении бюджета учебных часов, посте-
пенном усложнении учебного материала, учету возрастных особенностей 
школьников в соответствии со сложностью задач и прочее.

В то же время, авторская учебная программа имеет свои особенно-
сти: максимальная ее адресность при изучении школьниками ключевого 
аспекта изобразительной грамоты – системных явлений перспективы, по-
строенных на философии чувствительности (сенситивности) школьников 
к определенным методикам.

Предлагаемая учебная программа имеет сокращенный вид, поскольку 
должна соответствовать требованиям научной статьи.

Ключевые слова: сенситивные периоды, традиция, возрастные осо-
бенности школьников, прямая перспектива, ортогональные и аксономе-
тричные проекции, условное пространство картинной плоскости.

Training programme in the discipline «Drawing» in elementary
special education – Children’s Art School

Oleksandr Zasypkin, Victor Sukhenko
Annotation. The training program of the Children’s Art School curriculum is 

a major educational document that governs its artistic and educational policy. 
The proposed curriculum author of discipline «Drawing» for its external and 
internal structure inherits traditional in its drafting, budget allocation of teaching 
hours, the gradual complication of educational material, age-appropriate 
students according to the complexity of tasks and more. Traditional inherited and 
content of education – formal (ie utilitarian) and non formal (creative tasks) that 
for many years the school of art crystallized in a stable, consistent, reasonable 
didactic teaching technology students in mastering specific system knowledge, 
skills of graphic literacy. To date, the subject matter is experiencing serious 
contradictions related, both from external factors such as – the Europeanization 
of our education in general, and internal – balance between tradition, expertise 
and innovation that it must be constantly addressed. Traditionalism is the main 
feature of the school including the content of the curriculum through which it 
expresses its position methodological point. However, life requires certain 
changes, certain revisions subject including curriculum as the main document of 
education, but this reconsideration must be motivated and scientifically justified. 
Forming a student conventional sense of space picture plane, is one of the 
main aspects of the subjects, on which you can build and other objects of art 
education. However, if you look at this aspect in terms of modern pedagogical 
concept – greening educational space, we can see that the use of methods of 
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direct prospects as the main method of art school in the construction of standard 
space is not consistent with the principles of this idea. Use of direct prospects as 
a universal method for all vertical system of periodization age student contradicts 
important didactic principles of «accessibility» and «targeted» as a solution to 
this methodological problem is the hidden reserves of discipline that we try 
to solve with this program. Formation of vision due principally based teacher 
student age, which for years spent in Children’s Art School rapidly changing. 
History Children’s Art School it is reasonable criticism and history of use by direct 
perspectives of the initial art education, which today should be seen as a relic 
of an ideological partisanship art. We follow the principle that direct prospects 
methods should be considered not as a universal method in building advanced 
communications to all classes of artistic education as a separate method, which 
sensitive Children’s Art School pupils of senior classes. At the initial stage of 
training, or so-called «transition», according to our methodological ideas, we 
propose to use methods and orthogonal axonometric projections based on 
their opedahohizatsiyi. So with the advent of a new look at the problem in the 
formation of three-dimensional thinking and a vision student, appeared and new 
educational technology implementation in a training program. At the same time, 
the author’s curriculum is different – the maximum it targeted, while learning 
students – a key aspect of graphic letters – promising systematic, built on the 
philosophy of sensitivity (sensory) students to certain methods, which contributes 
to their teacher more deep and sustainable knowledge, skills. The proposed 
curriculum is abbreviated in order to fit into the framework of the requirements 
of the article. At the same time, the author’s curriculum is different – this is the 
maximum it targeted at students studying key aspects of graphic reading and 
writing – system events perspective, built on the philosophy of sensitivity pupils 
to certain procedures. It promotes the formation of their teacher more profound 
and sustainable knowledge, skills.

Key words: Sensitive periods tradition, age characteristics of students, 
direct perspective and orthogonal axonometric projection, conditional space 
picture plane.


